
 

 

  

 
 
 
 
 
 
 

OCENA REFORM SPOLECZNYCH  

Warszawa, grudzien 1999 

• Trzy czwarte spoleczenstwa (75%) wyraza obecnie opinie, ze rzad zrobil zle wprowadzajac wszystkie 
cztery reformy w jednym roku. Przeciwnego zdania – ze decyzja ta byla sluszna - jest 15% Polaków.  

 
• W ogólnych ocenach skutków reform zaznacza sie wyrazna przewaga pesymistów – osób, których 

zdaniem na wprowadzonych zmianach ludzie straca – nad optymistami, którzy licza na korzysci. 
Relatywnie najczesciej wyrazane jest przekonanie, ze wprowadzone zmiany nie przyniosa ani zysków, 
ani strat. Dotyczy to zwlaszcza oceny skutków reformy samorzadowo-administracyjnej (48%) oraz 
szkolnictwa i oswiaty (37%). W ocenach skutków reformy sluzby zdrowia dominuja obawy – blisko trzy 
piate (57%) spoleczenstwa wyraza przekonanie, ze reforma ta przyniesie  ludziom ujemne 
konsekwencje.  

 
• Opinia publiczna w wiekszosci negatywnie ocenia dzialanie zreformowanych instytucji. Najczesciej 

wyrazane jest niezadowolenie z funkcjonowania sluzby zdrowia – ogromna wiekszosc, prawie cztery 
piate (79%) Polaków zle ocenia skutki zreformowania tej instytucji. Przeciwnego zdania jest tylko co 
dziesiaty (11%) ankietowany. Blisko trzy piate spoleczenstwa (58%) dostrzega negatywne skutki reformy 
oswiaty i szkolnictwa, pozytywnie zas zreformowane szkolnictwo ocenia 18% badanych. Nieco ponad 
polowa (52%) Polaków stwierdza, ze wladze samorzadowo-administracyjne po wprowadzeniu reformy 
dzialaja zle, niemal tyle samo osób (50%) ocenia w ten sposób funkcjonowanie systemu ubezpieczen 
emerytalno-rentowych. Pozytywne konsekwencje wprowadzenia w tych instytucjach zmian dostrzega 
jedna czwarta spoleczenstwa – odpowiednio 27% i 25%.  

 
• Na pytanie o to, co wskutek reformy w sluzbie zdrowia zmienilo sie na lepsze ponad trzy piate (62%) 

badanych stwierdzilo, ze nic – jest tak samo jak wczesniej lub gorzej. Wsród wymienianych przez 
pozostalych zmian na korzysc sa takie sprawy jak: lepszy dostep do lekarzy (5%), bardziej uprzejme i 
zyczliwe podejscie personelu medycznego do pacjentów (4%), a takze wprowadzenie lekarza rodzinnego 
(3%) i mozliwosc wyboru lekarza i przychodni, w której chcemy sie leczyc (3%). Znacznie czesciej 
wskazywane sa utrudnienia, które powstaly w sluzbie zdrowia wskutek reformy: gorszy, trudniejszy 
dostep do swiadczen medycznych (26%), utrudniony dostep do lekarzy specjalistów (23%), wzrost 
ponoszonych przez pacjentów kosztów leczenia (23%) i biurokracja, uciazliwe formalnosci (9%).  

 
• Ankietowani, w których gospodarstwie domowym sa dzieci uczace sie w szkole podstawowej lub 

gimnazjum, relatywnie najczesciej stwierdzaja, ze wskutek reformy oswiaty nic nie zmienilo sie na lepsze 
w szkolnictwie (43%). Wsród wymienianych korzysci reformy znajduja sie wypowiedzi dotyczace 
programu nauczania, dostosowania go do realiów i potrzeb (5%) i wprowadzenie gimnazjum (4%). 
Natomiast stosunkowo najbardziej odczuwanym (16% wskazan) mankamentem wprowadzonych zmian 
jest to, ze wprowadzenie gimnazjum zwiekszylo odleglosc do szkoly. Wprowadzona reforma budzi tez 
obawy o obnizenie sie poziomu wyksztalcenia naszego spoleczenstwa, zwlaszcza dzieci i mlodziezy 
wiejskich lub z biednych rodzin z powodu zbyt wysokich dla nich kosztów ksztalcenia (15%). Zastrzezenia 
10% osób budzi nowy program nauczania.   
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie oraz wykorzystanie w innej formie danych, informacji i opracowan 
zamieszczanych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania zródla. 

 

W ostatnich dniach listopada OBOP przeprowadzil sondaz1 opinii publicznej 

dotyczacy wprowadzonych w tym roku reform spolecznych. Oprócz zamieszczanych juz we 

wczesniejszych sondazach pytan o slusznosc wprowadzenia wszystkich reform w jednym 

roku, opinie czy na zmianach ludzie zyskaja czy straca oraz ogólna ocene zreformowanych 

instytucji, poprosilismy respondentów o wskazanie pozytywnych i negatywnych skutków 

reformy sluzby zdrowia i szkolnictwa.   

 
OPINIE POLAKÓW O RÓWNOCZESNYM WPROWADZENIU CZTERECH REFORM 

 
• Trzy czwarte spoleczenstwa (75%) wyraza obecnie opinie, ze rzad zrobil zle 

wprowadzajac wszystkie reformy w jednym roku, przy tym jedna trzecia (33%) osób 

uwaza, ze byla to bardzo zla decyzja.  

• Przeciwnego zdania – ze decyzja ta byla sluszna – jest 15% Polaków.  

• Co dziesiaty (10%) ankietowany nie ma na ten temat zdania. 

 
Opinie na temat decyzji rzadu o jednoczesnym wprowadzeniu wszystkich czterech 

reform nie ulegaja istotnym zmianom.  

dane w proc. 

Jak Pan(i) sadzi, czy rzad zrobil dobrze czy 
zle, wprowadzajac wszystkie cztery reformy 
w tym samym roku? 

III’99 VI’99 IX’99 XI’99 

bardzo dobrze 2 3 3 2 

dobrze 14 16 13 13 

zle 42 40 40 42 

bardzo zle 33 31 36 33 

trudno powiedziec 9 10 8 10 

 

Z wprowadzenia wszystkich reform w tym samym roku zadowolone sa 

czesciej od innych osoby pozytywnie oceniajace dzialalnosc rzadu (36%), badani o 

centroprawicowych (32%) i prawicowych (26%) pogladach politycznych, ankietowani z 

wyzszym wyksztalceniem (26%), mieszkancy najwiekszych miast (25%), a takze 

respondenci, którzy oceniaja swoja sytuacje materialna jako dobra (23%).   

                                                                 
1 Badanie przeprowadzone przez OBOP w dniach 27-29 listopada 1999 roku na reprezentatywnej losowej próbie 
mieszkanców Polski powyzej 15 roku zycia. Zrealizowano 1025 wywiadów. Maksymalny blad statystyczny wynosi  
+/-3% przy wiarygodnosci oszacowania równej 95%. 
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Krytyka wprowadzenia czterech reform jednoczesnie jest tym czestsza, im 

gorsza ocena wlasnej sytuacji materialnej (od 68% wsród osób z niej zadowolonych do 

85% w grupie respondentów, którzy oceniaja, ze powodzi im sie zle). Przeciwnikami 

kumulacji reform sa ponadto badani deklarujacy lewicowe 92%) i centrolewicowe (84%) 

poglady polityczne, badani negatywnie oceniajacy dzialalnosc rzadu (84%), a takze osoby z 

wyksztalceniem srednim (82%), trzydziestolatkowie (81%) i mieszkancy malych miast 

(80%).  

 

Przewaga przeciwników nad zwolennikami wprowadzenia wszystkich reform w 

jednym roku wystepuje zarówno wsród zwolenników partii rzadzacych, jak i elektoratu 

opozycji.  

Najmniejsza przewaga jest wsród potencjalnych wyborców AWS – stosunkowo 

najwiecej, bo niecale dwie piate (36%) osób uwaza, ze rzad zrobil dobrze wprowadzajac 

jednoczesnie wszystkie zmiany, a ponad polowa (54%) wyraza krytyke takiej decyzji. 

Wiecej niz wsród ogólu osób popierajacych tempo dzialan reformatorskich rzadu jest 

równiez wsród sympatyków Unii Wolnosci – niemal jedna trzecia (32%) uwaza za sluszne 

wprowadzenie reform w jednym czasie, ponad dwie trzecie (68%) osób wolaloby jednak 

inna strategie wprowadzania zmian.  

Najwiekszy dystans miedzy zwolennikami a przeciwnikami kumulacji reform 

wystepuje wsród osób popierajacych SLD i PSL: odpowiednio 88% i 87% zwolenników 

tych partii krytykuje jednoczesne wprowadzenie wszystkich reform, podczas gdy 

zadowoleni z takiej decyzji rzadu stanowia odpowiednio 7% i 11% osób.  

Zestawienie wyników odpowiedzi na to pytanie wsród elektoratów najwazniejszych 

partii politycznych pozwala na nastepujace wnioski: 

♦ W porównaniu z wrzesniem br. nastapila polaryzacja opinii wsród wyborców AWS – 

zmniejszyl sie bowiem udzial badanych, których zdaniem kumulacja reform byla „raczej” 

dobra lub zla, zwiekszyl sie natomiast odsetek tych, którzy decyzje te oceniaja bardzo 

zle (o 6 punktów proc.) i – nieznacznie – bardzo dobrze (o 3 punkty proc.).  

♦ Sympatycy UW czesciej niz na poczatku wrzesnia sa teraz zdecydowanie negatywnie 

ustosunkowani do tempa dzialan reformatorskich rzadu (wzrost udzialu ocen bardzo 

zlych o 12 punktów proc.), jednak jest to wynikiem wyrobienia sobie opinii przez osoby, 

które wczesniej nie potrafily tego ocenic, bowiem udzial osób wyrazajacych inne zdanie 

nie ulegl istotnym zmianom. 
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♦ Wsród potencjalnych wyborców SLD mniej jest obecnie zdecydowanych krytyków 

kumulacji reform (o 5 punktów proc.), przybylo natomiast osób oceniajacych, ze jest to 

raczej zla decyzja (o 5 punktów proc.).  

♦ Od wrzesnia br. zwiekszyl sie poziom krytyki dla jednoczesnego wprowadzenia reform 

spolecznych w elektoracie PSL: o 11 punktów proc. zwiekszyl sie udzial osób, których 

zdaniem bylo to bardzo zle (w takim samym stopniu zmniejszyl sie natomiast odsetek 

oceniajacych te decyzje rzadu jako raczej zla).   

 

dane w proc. 

Jak Pan(i) sadzi, czy rzad zrobil 
dobrze czy zle, wprowadzajac  

AWS UW SLD PSL 

wszystkie cztery reformy w tym 
samym roku? 

III VI IX XI III VI IX XI III VI IX XI III VI IX XI 

bardzo dobrze 9 7 9 12 6 17 3 4 0 0 1 1 2 0 3 0 

dobrze 23 23 30 24 34 42 31 28 8 15 7 6 3 14 5 11 

zle 39 48 40 35 33 20 34 33 38 45 35 40 48 43 52 41 

bardzo zle 23 16 13 19 24 18 23 35 52 40 53 48 34 38 35 46 

trudno powiedziec 6 6 8 10 3 3 9 0 2 0 4 5 13 5 5 2 

 
 
 

OGÓLNA OCENA KORZYSCI I STRAT WYNIKAJACYCH Z REFORM 

 
• W ocenach skutków wprowadzonych reform zaznacza sie wyrazna przewaga 

pesymistów – osób, które obawiaja sie negatywnych konsekwencji nad optymistami, 

którzy licza na korzysci.  

• Relatywnie najczesciej wyrazane jest przekonanie, ze wprowadzone zmiany nie 

przyniosa ani zysków, ani strat. Dotyczy to zwlaszcza oceny skutków reformy 

samorzadowo-administracyjnej (48%) oraz szkolnictwa i oswiaty (37%).  

• W ocenach skutków reformy sluzby zdrowia dominuja obawy - blisko trzy piate (57%) 

spoleczenstwa wyraza przekonanie, ze reforma ta przyniesie ludziom niekorzystne 

konsekwencje.  

• Udzial osób, które oczekuja, ze na wprowadzonych reformach ludzie zyskaja jest bardzo 

niewielki – od 7% w przypadku reform samorzadowo-administracyjnej i sluzby zdrowia 

do 14% w ocenie zmian w systemie ubezpieczen emerytalno-rentowych.  
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• Trudnosci w jednoznacznej ocenie sprawia reforma ubezpieczen emerytalno-rentowych: 

blisko jedna trzecia badanych (32%) sadzi, ze ludzie na niej straca, ale niewiele mniej 

(30%) – sadzi, ze nie przyniesie ona ani pozytywnych, ani negatywnych skutków.  

Szczególowe dane przedstawia tabela ponizej. 

dane w proc. 
Czy ludzie tacy jak Pan(i) na tych 
reformach raczej zyskaja, czy raczej 
straca? 

raczej 
zyskaja 

raczej straca ani zyskaja 
ani straca 

brak  

opinii 

 I VI IX XI I VI IX XI I VI IX XI I VI IX XI 

na reformie samorzadowo-
administracyjnej 

17 11 9 7 25 31 26 26 43 43 49 48 16 15 16 19 

na reformie sluzby zdrowia 19 12 10 7 44 55 55 57 20 21 25 22 17 12 10 14 

na reformie ubezpieczen 
emerytalno-rentowych 

24 24 21 14 29 32 29 32 26 27 35 30 20 17 15 24 

na reformie szkolnictwa i oswiaty - - 12 9 - - 31 27 - - 38 37 - - 19 27 

 

Tylko jeden Polak na piecdziesieciu (2%) jest przekonany, ze ludzie zyskaja na 

wszystkich wprowadzonych reformach, az 78% badanych uwaza natomiast, ze na zadnej z 

reform ludzie nie zyskaja. Jednoczesnie jednak tylko 14% osób wyraza obawy, ze 

spoleczenstwo straci na wszystkich wprowadzonych zmianach.  

 

Udzial osób przekonanych, ze na kazdej reformie ludzie zyskaja, zwieksza sie wraz z 

lepsza ocena wlasnej sytuacji materialnej. Czesciej równiez korzysci spodziewaja sie 

badani zadowoleni z dzialalnosci rzadu i premiera.  

Wraz ze wzrostem poziomu wyksztalcenia zwieksza sie udzial osób, których 

zdaniem ludzie zyskaja na reformie sluzby zdrowia i oswiaty, o korzysciach z reformy 

administracyjnej czesciej od innych wypowiadaja sie osoby z wyzszym wyksztalceniem, a z 

reformy ubezpieczen – równiez badani z wyksztalceniem srednim.  

Im mlodsi sa badani, tym czesciej przekonani sa, ze na reformie ubezpieczen 

spolecznych ludzie zyskaja. Najmlodsi, ponizej 30 roku zycia, czesciej niz inni wyrazaja 

opinie, ze korzysci przyniesie reforma edukacji.  

Osoby, w których gospodarstwie domowym sa dzieci uczace sie w gimnazjum lub 

szkole podstawowej czesciej od innych uwazaja, ze na reformie szkolnictwa i oswiaty 

spoleczenstwo raczej straci. 
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OCENA FUNKCJONOWANIA REFORMOWANYCH INSTYTUCJI 

 
Opinia publiczna w wiekszosci negatywnie ocenia dzialanie zreformowanych instytucji: 

• Najczesciej wyrazane jest niezadowolenie z funkcjonowania sluzby zdrowia – ogromna 

wiekszosc, prawie cztery piate (79%) Polaków zle ocenia skutki zreformowania tej 

instytucji. Przeciwnego zdania jest tylko co dziesiaty ankietowany (11%).  

• Blisko trzy piate (58%) spoleczenstwa dostrzega negatywne skutki reformy oswiaty i 

szkolnictwa. Natomiast pozytywnie zreformowane szkolnictwo ocenia niecala jedna piata 

badanych (18%).  

• Nieco ponad polowa (52%) Polaków stwierdza, ze wladze samorzadowo-

administracyjne po wprowadzeniu reformy dzialaja zle, niemal tyle samo osób (50%) 

ocenia w ten sposób funkcjonowanie systemu ubezpieczen emerytalno-rentowych. 

Pozytywne konsekwencje wprowadzenia w tych instytucjach zmian dostrzega jedna 

czwarta spoleczenstwa – odpowiednio 27% i 25%.   

 

A jak ocenia Pan(i) sluzbe zdrowia, system ubezpieczen emerytalno-rentowych, dzialania 
wladz samorzadowo-administracyjnych oraz szkolnictwo po wprowadzeniu: 

 zdecydowanie 
dobrze 

raczej dobrze raczej zle zdecydowanie 
zle 

trudno 
powiedziec 

 IX.99 XI.99 IX.99 XI.99 IX.99 XI.99 IX.99 XI.99 IX.99 XI.99 

reformy 
samorzadowo-
administracyjnej 

2% 1% 34% 26% 30% 39% 15% 13% 19% 20% 

reformy sluzby zdrowia 1% 1% 17% 10% 40% 45% 31% 34% 11% 10% 

reformy ubezpieczen 
emerytalno-rentowych 

3% 2% 31% 23% 29% 33% 17% 18% 20% 24% 

reformy szkolnictwa i 
oswiaty 

2% 1% 20% 18% 32% 36% 22% 22% 24% 23% 

 

Z porównania obecnie uzyskanych odpowiedzi z danymi z poczatku wrzesnia 

wynika, ze pogorszyla sie ocena zreformowanych instytucji: 

Ü wladz administracyjno-samorzadowych – spadek odsetka ocen pozytywnych o 9 

punktów proc. 

Ü systemu ubezpieczen emerytalno-rentowych – o 9 punktów proc. mniej ocen 

pozytywnych 

Ü sluzby zdrowia – zmniejszenie udzialu ocen pozytywnych o 7 p.p. 
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Zadowolenie z funkcjonowania reformowanych instytucji jest tym wieksze, im lepsza 

ocena wlasnej sytuacji materialnej. Czesciej równiez dobre zdanie na ten temat maja osoby 

z wyksztalceniem wyzszym, najmlodsi badani – ponizej 20 roku zycia (a w przypadku 

systemu ubezpieczen spolecznych – równiez dwudziestolatkowie), a takze potencjalni 

wyborcy AWS i UW (z wyjatkiem oceny sluzby zdrowia). Pozytywne skutki reform 

dostrzegaja tez czesciej osoby o centroprawicowych i prawicowych pogladach 

politycznych, a w przypadku wladz administracyjno-samorzadowych – równiez o 

przekonaniach centrolewicowych. 

Dzialania wladz administracyjnych i samorzadowych oraz szkolnictwo po 

wprowadzeniu reform dobrze oceniaja ponadto mieszkancy najwiekszych aglomeracji 

miejskich.  

Funkcjonowanie zreformowanych instytucji nie podoba sie natomiast czesciej niz 

innym osobom o pogladach lewicowych (a w przypadku sluzby zdrowia – równiez 

zwolennikom opcji centrolewicowej), potencjalnym wyborcom SLD i PSL (z wyjatkiem ocen 

sluzby zdrowia), ankietowanym z wyksztalceniem srednim oraz trzydziestolatkom (z 

wyjatkiem wladz samorzadowo-administracyjnych, których nowe funkcjonowanie nie 

odpowiada szczególnie czterdziestolatkom) i – odnosnie reformy ubezpieczen emerytalno-

rentowych – równiez czterdziestolatkom.  

Na ocene funkcjonowania sluzby zdrowia nie ma wplywu fakt korzystania lub nie z 

uslug publicznych placówek po wprowadzeniu reformy – korzystajacy i niekorzystajacy 

niemal tak samo oceniaja dzialanie tej instytucji.  

Natomiast oceny zreformowanego szkolnictwa sa ksztaltowane przez kontakt z 

uczniami szkól podstawowych i gimnazjów – osoby, w których gospodarstwie domowym sa 

dzieci uczeszczajace do tych szkól czesciej od innych negatywnie wypowiadaja sie o 

funkcjonowaniu szkolnictwa po wprowadzeniu zmian (67%).    

 

POZYTYWNE I NEGATYWNE SKUTKI REFORMY SLUZBY ZDROWIA 

 

Poza ogólna ocena przewidywanych konsekwencji reform i funkcjonowania 

zreformowanych instytucji badani zostali poproszeni o wskazanie zmian w sluzbie zdrowia i 

szkolnictwie – zarówno na lepsze, jak i na gorsze – które, ich zdaniem, zostaly spowodowane 

przez wprowadzone reformy.   

 



Osrodek Badania Opinii Publicznej Sp. z o. o.                 ”Ocena reform spolecznych”                 27-29 .11. 1999r. 

 8

Na pytanie o zmiany na korzysc w sluzbie zdrowia ponad trzy piate (62%) badanych 

stwierdzilo, ze nic nie zmienilo sie na lepsze – jest tak samo jak wczesniej lub gorzej. Ponadto, 

wiecej niz jedna piata (22%) osób nie potrafila udzielic odpowiedzi. Tak wiec tylko jedna szósta 

(16%) Polaków spontanicznie wymienia pozytywne skutki reformy w tej instytucji. 

Wsród zmian na korzysc wymieniane sa takie sprawy jak: lepszy dostep do lekarzy – 

udogodnienia w rejestracji i mniejsze kolejki (5%), bardziej uprzejme i zyczliwe podejscie 

personelu medycznego do pacjentów (4%), a takze wprowadzenie lekarza rodzinnego (3%) i 

mozliwosc wyboru lekarza i przychodni, w której chcemy sie leczyc (3%).  

Jedyna róznica pomiedzy odpowiedziami osób, które w tym roku korzystaly z uslug 

publicznej sluzby zdrowia i tych, którzy z niej nie korzystali jest to, ze korzystajacy czesciej 

stwierdzaja, ze nic sie na lepsze nie zmienilo, a niekorzystajacy czesciej nie maja na ten temat 

zdania.  

 
Co, Pana(i) zdaniem, wskutek reformy w sluzbie zdrowia zmienilo sie na lepsze?2 

 ogól korzys
tajacy 

nieko-
rzysta
-jacy 

nic nie zmienilo sie na lepsze, pogorszylo sie lub jest tak samo jak bylo, nie ma 
wiekszych róznic, nie ma zadnych dobrych skutków reformy 

62% 68% 52% 

lepszy dostep do lekarzy, sluzby zdrowia – mniejsze kolejki, mozliwosc 
rejestracji telefonicznej, nie trzeba czekac, brak kolejek po numerek, wydluzyl sie 
czas pracy sluzby zdrowia, mniej ludzi chodzi do lekarza 

5% 6% 3% 

podejscie personelu medycznego do pacjenta, stosunek lekarzy do pacjentów, 
bardziej uprzejme podejscie do pacjentów, dostrzeganie pacjenta, wieksze 
zainteresowanie, obsluga przychodni – pielegniarki, rejestratorki sa bardziej 
przychylne, uprzejme, lepsza i mila obsluga, indywidualne podejscie do pacjenta, 
dbanie o pacjenta, dobre traktowanie pacjenta przez lekarza, „teraz lekarz jest dla 
mnie, a nie ja dla niego”; lekarze bardziej zabiegaja o pacjenta 

4% 5% 3% 

wprowadzenie lekarza rodzinnego, domowego, kazdy ma lekarza rodzinnego 3% 4% 2% 

mozliwosc wyboru lekarza(y), mozna wybrac przychodnie, szpital, brak 
rejonizacji, mozna leczyc sie w róznych miejscach 

3% 4% 1% 

lepsza opieka nad pacjentem, lepsza opieka w szpitalach, wyzszy poziom uslug, 
lekarze lepiej lecza, dokladniej badaja 

1% 1% 1% 

inne, m.in.: wiecej specjalistów w przychodniach, latwiejszy kontakt z lekarzami 
specjalistami, coraz lepsze wyposazenie specjalistyczne, polepszylo sie lekarzom, 
lekarze lepiej zarabiaja, wieksza konkurencja wsród lekarzy, podnoszenie kwalifikacji 
przez lekarzy 

3% 3% 2% 

nie wiem, trudno powiedziec, nie chodze do lekarza 22% 13% 38% 

(Odsetki nie sumuja sie do 100 poniewaz mozna bylo udzielic kilku odpowiedzi). 

 

                                                                 
2 W tabeli oprócz danych dla ogólu zestawiono wypowiedzi osób, które zadeklarowaly, ze od wprowadzenia reformy (czyli od 
poczatku roku) korzystaly z publicznej sluzby zdrowia (n=634) i tych, którzy powiedzieli, ze nie korzystali z jej uslug (n=385). 
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Znacznie latwiej jest badanym wskazac utrudnienia, które powstaly w sluzbie zdrowia 

wskutek reformy, choc i tutaj co piaty Polak (19%) nie potrafi udzielic odpowiedzi.  

W spontanicznych wypowiedziach relatywnie najczesciej wymienianymi negatywnymi 

efektami reformy sluzby zdrowia sa: gorszy, trudniejszy dostep do lekarzy, badan i szpitali 

(26%), utrudniony dostep do lekarzy specjalistów (23%) oraz wzrost ponoszonych przez 

pacjentów kosztów leczenia (23%). Waznym mankamentem jest równiez biurokracja, 

uciazliwe formalnosci zwiazane z wymaganymi dokumentami, skierowaniami i 

zwolnieniami (9%).  

Badani zwracaja uwage równiez na inne problemy funkcjonowania zreformowanej 

sluzby zdrowia: gorsze dzialanie pierwszej pomocy i pogotowia ratunkowego (5%), 

lekcewazacy stosunek personelu medycznego do pacjentów (4%), problemy zwiazane z 

finansowaniem opieki medycznej – zbyt malymi srodkami budzetowymi w stosunku do 

potrzeb (4%), a takze gorsza opieka nad chorymi i obnizeniem poziomu uslug medycznych 

(3%). 

Osoby, które korzystaly z uslug publicznej sluzby zdrowia czesciej od ankietowanych, 

którzy nie maja wlasnych doswiadczen z kontaktów ze zreformowana opieka zdrowotna 

maja zastrzezenia zwiazane z trudniejszym uzyskaniem pomocy medycznej: dostepem do 

lekarzy, równiez lekarzy specjalistów i badan.  
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A co, Pana(i) zdaniem, wskutek reformy w sluzbie zdrowia zmienilo sie na gorsze?3 
 ogól korzys

tajacy 
nieko-
rzysta
-jacy 

trudniejszy, gorszy dostep do lekarzy, sluzby zdrowia, badan, szpitali – trudno 
sie dostac do lekarza, trzeba dluzej czekac, traci sie wiecej czasu, zwiekszyly sie 
kolejki do lekarzy, wiecej chodzenia i stania w kolejkach, trudniej z rejestracja, 
organizacja pracy w przychodni pogorszyla sie, wydluzyla sie droga do lekarza; nie ma 
w szkole lekarza, dentysty i nawet pielegniarki; zlikwidowano osrodki zdrowia; trudno 
skorzystac z badan dodatkowych, ograniczenie badan laboratoryjnych 

26% 29% 19% 

trudniejszy, gorszy dostep do lekarzy specjalistów - mniejszy dostep do 
specjalistów, ciezko sie dostac do lekarzy specjalistów, wymagane sa skierowania, 
lekarze nie chca kierowac do specjalistów, trudno dostac skierowanie, zbyt malo 
specjalistów, dlugie terminy u specjalistów 

23% 28% 13% 

oplaty za leczenie, badania, wszystko jest platne, drogie leki, przerzucanie 
kosztów leczenia na pacjenta, ludzi nie stac na leczenie, wprowadzenie oplat za 
niektóre uslugi lekarzy i pielegniarek, wieksze skladki, wzrost cen za uslugi, za 
wszystko trzeba placic – za igle, za zastrzyk, a nawet za wypisanie recepty, podrozaly 
leki, „reforma doprowadzila, ze bedac ubezpieczonym leczy sie prywatnie i platnie”, 
wiele lekarstw w szpitalach nalezy wykupywac samemu 

23% 24% 21% 

biurokracja, uciazliwe formalnosci - za duzy balagan papierkowy, wieksza 
biurokracja,  zbyt duzo papierkowej roboty, problemy z wypisywaniem zwolnien, nie 
kazdy lekarz moze wystawic wszystkie potrzebne papierki, zbyt wiele formalnosci, 
wymaga sie mnóstwo dokumentów  

9% 10% 8% 

ogólne niezadowolenie – wszystko jest zle, gorzej, powstal chaos, jest duzy balagan, 
ludzie, pracownicy sa zawiedzeni  

6% 5% 7% 

problemy z pogotowiem ratunkowym, pierwsza pomoca – z wzywaniem, 
oplatami, pacjenci umieraja, bo karetki nie chca przyjezdzac, wezwanie pogotowia – 
obawa czy nie trzeba zaplacic, pogotowie nie przyjezdza – jest za daleko, trzeba placic 
za karetke, brak szybkiej opieki medycznej 

5% 5% 4% 

podejscie personelu medycznego do pacjenta - obsluga pacjenta, lekcewazacy 
stosunek do pacjenta, lekarze zle traktuja ludzi, bezdusznosc, znieczulica dla ludzi 
biednych, odsylanie od jednego lekarza do drugiego 

4% 5% 3% 

problemy z finansowaniem sluzby zdrowia, z kasami chorych – kasy nie chca 
placic za leczenie, brak pieniedzy w kasach chorych, male fundusze na opieke 
zdrowotna, nie ma pieniedzy z kas chorych dla szpitala, mniej pieniedzy 

4% 4% 3% 

opieka nad chorymi, poziom uslug medycznych, nie ma miejsca w szpitalach – 
zaraz po operacji do domu, zle warunki w szpitalach, bieda w szpitalach, lekarz 
internista próbuje leczyc na wlasna reke zamiast kierowac do specjalisty 

3% 4% 2% 

zwiekszyla sie korupcja, wzrost lapownictwa, „doktorowi trzeba dac pieniazki jak sie 
do niego idzie”, „lekarz czeka na pieniadze i wtedy inaczej traktuje”, odciagaja skladke 
na kase chorych, a jeszcze trzeba dac pieniadze lekarzowi 

2% 2% 3% 

problemy zwiazane z wyborem lekarza, przychodni - koniecznosc wyboru lekarza 
i rejonu, nie mozna zmienic lekarza, nie mozna byc przyjetym przez innego lekarza, nie 
mozna przeniesc sie do innej kasy chorych; brak mozliwosci wyboru stomatologa 

2% 2% 2% 

brak informacji, zagmatwana informacja, nikt nic nie wie, dezorientacja pacjentów 
i lekarzy 

1% 1% 2% 

inne 3% 4% 2% 
nic nie zmienilo sie na gorsze, jest tak samo jak bylo, jest tak samo zle jak bylo dotad 8% 10% 5% 
nie wiem, trudno powiedziec, nie chodze do lekarza 19% 9% 35% 

(Odsetki nie sumuja sie do 100 poniewaz mozna bylo udzielic kilku odpowiedzi). 

 

                                                                 
3 W tabeli - oprócz danych dla ogólu - zestawiono wypowiedzi osób, które zadeklarowaly, ze od wprowadzenia reformy (czyli 
od poczatku roku) korzystaly z publicznej sluzby zdrowia (n=634) i tych, którzy powiedzieli, ze nie korzystali z jej uslug (n=385). 
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POZYTYWNE I NEGATYWNE SKUTKI REFORMY SZKOLNICTWA I OSWIATY 

 

Tylko co piata osoba, w której gospodarstwie domowym sa dzieci uczace sie w szkole 

podstawowej lub gimnazjum, spontanicznie wymienia korzysci wynikajace z reformy szkolnictwa 

i oswiaty. Pozostali stwierdzaja, ze nic nie zmienilo sie na lepsze (43%), nie maja wyrobionego 

zdania na ten temat (24%) lub stwierdzaja, ze za wczesnie jest jeszcze na takie oceny (13%).  

Wsród wymienianych przez badanych pozytywów, które pojawily sie w szkolnictwie 

wskutek reformy, wazne miejsce zajmuje zmiana programu nauczania – dostosowanie go do 

realiów i potrzeb (5%), a takze wprowadzenie gimnazjum (4%).  

 

Co, Pana(i) zdaniem, wskutek reformy oswiaty i szkolnictwa zmienilo sie na lepsze? 

n=3474 

nic sie nie zmienilo na lepsze lub w ogóle nic sie nie zmienilo, nie ma widocznych 
róznic, jest podobnie, jest jak bylo 

43% 

nie mozna jeszcze ocenic - bo to bedzie wiadomo dopiero za kilka lat, za jakis czas, za 
wczesnie na ocene 

13% 

uwagi na temat programu nauczania: program nauczania zmienil sie na lepsze, jest bardziej 
praktyczny, elastyczny, uproszczony, blizej zycia, lepsze programy nauczania do konkretnych 
przedmiotów, uproszczenia w omawianych lekturach, lepsze podreczniki, programy nauczania 
sa bardziej realistyczne, dzieci beda mialy mniej nauki pamieciowej a wiecej wiadomosci 
zwiazanych z zajeciami praktycznymi 

5% 

podzial na szkole podstawowa i gimnazjum, wprowadzenie gimnazjum 4% 

uwagi na temat systemu nauczania, metodyki nauczania, z zalozenia niestresowy 
system nauczania: stosuje sie nowoczesne metody nauczania, nauczyciele musza miec 
indywidualne podejscie do dzieci 

2% 

nowy system oceniania, nie stawia sie stopni w nizszych klasach, inny sposób oceny ucznia 2% 

wprowadzenie nowych przedmiotów lub rozszerzenie ich zakresu nauczania: nauka 
angielskiego, komputery, wczesniejsze rozpoczecie nauki jezyków obcych 

2% 

wprowadzenie gimnazjum i po nim liceum 1% 

stosunek nauczycieli do uczniów, lagodniejsze traktowanie uczniów, lepsze podejscie 
nauczycieli, dzieki czemu dzieci chetniej chodza do szkoly, lagodniej sa traktowane, dzieci maja 
wieksza swobode, lepsza atmosfera w szkolach 

1% 

reforma szkolnictwa mobilizuje nauczycieli do lepszej pracy, wprowadza zdrowa 
konkurencje, nauczyciele poglebiaja swa wiedze, doksztalcaja sie 

1% 

udogodnienia socjalne i organizacyjne: dowozenie dzieci do szkól, posilki regeneracyjne 1% 
inne 2% 

nie wiem, trudno powiedziec 24% 

(Odsetki nie sumuja sie do 100 poniewaz mozna bylo udzielic kilku odpowiedzi). 

 

                                                                 
4 Pytanie bylo zadawane tylko tym badanym, w których gospodarstwie domowym sa dzieci uczace sie w szkole podstawowej 
lub gimnazjum. 
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Krytyczne uwagi na temat zreformowanego szkolnictwa wypowiada trzy piate osób, które 

– dzieki temu, ze w ich gospodarstwie domowym sa uczniowie szkól podstawowych lub 

gimnazjum – moga miec na ten temat zdanie.  

Stosunkowo najbardziej odczuwanym – 16% wskazan - mankamentem wprowadzonych 

zmian jest to, ze utworzenie gimnazjum zwiekszylo odleglosc do szkoly, w zwiazku z czym 

dotarcie dzieci stalo sie uciazliwe zarówno z powodu trudnosci komunikacyjnych, jak i 

zmeczenia dluzsza droga do szkoly.  

Wprowadzona reforma budzi ponadto obawy o obnizenie sie poziomu wyksztalcenia 

naszego spoleczenstwa, zwlaszcza dzieci i mlodziezy wiejskich lub z biednych rodzin, które – z 

powodu zbyt wysokich dla nich kosztów ksztalcenia (oplaty za zajecia dodatkowe, odplatne 

studia, drogie podreczniki) nie beda mogly zdobywac wyksztalcenia.  

Zastrzezenia budzi ponadto program nauczania, który – zdaniem jednych – jest zbyt 

obszerny i trudny, podczas gdy w przekonaniu innych – ograniczony i zanizony w porównaniu do 

poprzedniego.  

Badani wskazuja ponadto na problemy organizacyjne i finansowe zreformowanego 

szkolnictwa – to, ze zamyka sie, likwiduje szkoly podstawowe (6%) i ze brak wystarczajacych 

funduszy na pomoce naukowe i wyposazenie szkól, remonty, doksztalcanie nauczycieli, przy 

jednoczesnym nadmiernym kumulowaniu uczniów w klasach i szkolach moze przyczynic sie do 

obnizenia poziomu nauczania (5%).  
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A co, Pana(i) zdaniem, wskutek reformy oswiaty i szkolnictwa zmienilo sie na gorsze? 

n=3475 

nic sie nie zmienilo na gorsze lub w ogóle nic sie nie zmienilo, nie ma widocznych 
róznic, jest podobnie, jest jak bylo, na razie nie widac , zeby bylo gorzej, nie widze nic 
zlego - poczatki sa zawsze trudne 

17% 

wprowadzenie gimnazjum zwiekszylo odleglosc do szkoly - uciazliwe dotarcie do 
szkoly, dzieci maja za daleko, nie ma autobusów do dowozenia, dzieci sa przemeczone 
za wczesnym wstawaniem, trudny dojazd, duzo czasu pochlania dojazd i powrót ze 
szkoly 

16% 

ogólne obnizenie poziomu edukacji spoleczenstwa ze wzgledu na pauperyzacje 
spoleczenstwa: zamknieta lub ograniczona droga do nauki dla mlodziezy i dzieci ze 
wsi, malych miejscowosci lub dzieci i mlodziezy z biednych rodzin, mlodziez wiejska 
bedzie konczyc edukacje na szkole podstawowej, odplatnosci za studia, za zajecia 
dodatkowe, drogie ksiazki, podreczniki, nie mozna wykorzystac podreczników z lat 
ubieglych 

15% 

program nauczania: nowy program jest niejasny, obejmuje za duzo materialu, zbyt duzy 
zakres materialu nauczania w krótkim czasie, nie ma czasu na powtórki, za trudny 
program dla dzieci, zabrano duzo materialu z polskiego i matematyki, za duzo godzin 
nauczania w ogóle lub z niektórych przedmiotów, zbyt rozszerzony program, zanizony, 
ograniczony program, za malo lekcji z niektórych przedmiotów, za malo w-f, za malo lekcji 
jezyków obcych, zadania stawiane dzieciom sa niedostosowane do wieku dzieci 

10% 

zlikwidowano wiele szkól podstawowych, szkoly stoja puste, czesto 
wyremontowane za pieniadze gmin, dobrzy nauczyciele poodchodzili do innych 
szkól 

6% 

niejasne zasady nowego systemu oceniania uczniów, zmiana systemu oceniania 
powoduje u dzieci brak motywacji do nauki, nowy sposób oceniania nie zacheca do nauki, 
wprowadzenie punktacji lub ocen opisowych jest niedobry ani dla nauczyciela ani dla 
ucznia 

5% 

ogólne obnizenie poziomu szkolnictwa i oswiaty ze wzgledu na brak funduszy ze 
srodków panstwowych lub samorzadowych, brak dotacji dla szkól na pomoce naukowe, 
na wystarczajaca ilosc zajec, na remonty, na doksztalcanie nauczycieli, zbyt wiele 
uczniów w klasach, za duza kumulacja dzieci w szkolach 

5% 

wprowadzenie reformy spowodowalo balagan 5% 

zbyt duza róznorodnosc podreczników, nie ma jednolitych podreczników 4% 

nauczyciele nie znaja jeszcze nowego programu, nie sa przygotowani do 
realizowania go, brak profesjonalnej kadry nauczycielskiej, nie kazdy nauczyciel 
potrafi stworzyc program autorski, nie przygotowano nauczycieli do realizacji reformy 
nauczania 

3% 

niskie place nauczycieli, zwolnienia w szkolnictwie 3% 

inne 9% 

nie mozna jeszcze ocenic - bo to bedzie wiadomo dopiero za kilka lat, za jakis czas, za 
wczesnie na ocene 

3% 

nie wiem, trudno powiedziec 21% 

 (Odsetki nie sumuja sie do 100 poniewaz mozna bylo udzielic kilku odpowiedzi). 

                                                                 
5 Pytanie bylo zadawane tylko tym badanym, w których gospodarstwie domowym sa dzieci uczace sie w szkole podstawowej 
lub gimnazjum. 




















